

财经聚焦

拼——民企奋力开创高质量发展新局面

机器轰鸣、开足马力,车间生产“忙”起来;智能升级、绿色转型,科创激发“进”的动能;赶订单、拓业务、拉客户,继续挑起外贸发展“大梁”……

2024年开年以来,大江南北,各行各业,中国民营企业正以“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲,在坚定不移推动高质量发展中开创新局。

“面对波谲云诡的国际政治经济环境和繁重艰巨的国内改革发展稳定任务,中国经济长期向好的基本面没有变,随着民营经济在经济健康发展中的地位和作用进一步提升,必将迎来更光明的发展前景。”北京大学光华管理学院副院长张毅说。



繁忙的青岛港集装箱码头。



2月19日,工人在山东省淄博市沂源县悦庄工业园一新材料企业的生产线上忙碌。



2月20日,工人在贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县金钟经济开发区一家生产机床的企业车间忙碌。

A 信心更坚定

“爱拼才会赢!”今年1月,山东腾达紧固件科技股份有限公司在深交所敲响全省企业上市“第一钟”。作为全球不锈钢紧固件行业主要生产厂商,该公司负责人说:“新时代的民营企业应当向科创研发要效益、寻蓝海,我们对未来有信心。”

新年伊始,“鼓励和吸引更多民间资本参与铁路、核电等国家重大工程项目和能源、水利、生态环保等补短板项目建设”“逐步提升民营企业

贷款占比”等一系列促进民营企业发展的积极信号持续释放,“激活民营经济发展”已列入多地多部门2024年发展任务。

国家发展改革委民营经济局局长魏东近期介绍,民营经济发展局正在建立民营经济发展形势监测指标体系,将密切关注并及时推动解决重大苗头性、倾向性问题。同时,还在组织开展“十五五”时期优化民营经济发展环境的重

大课题研究,不断为民营经济发展做好服务。

中国民营企业数量从2012年的1085.7万户增长到2023年9月底的5200多万户,翻了两番多。国家级专精特新“小巨人”企业中,民营企业占比超过80%。

天九研究院于1月初的现场调研显示,82%的中国民营企业对2024年发展作出乐观判断,“企业预期和信心还将稳步提升”。

B 谋定新目标

甘肃金铂锂电新能源有限公司刚刚制订了新年计划:建设18吉瓦时磷酸铁锂方形储能电池生产项目,助力金昌成为中国西北地区最大的储能电池生产基地。

去年11月,该企业2吉瓦时磷酸铁锂方形储能电池生产项目首批产品成功下线,这是甘肃首个风光电储能电池生产项目。

“风电、光伏快速增长,带动储能电池市场快速发展,我们对储能电池市场非常看好。”公司战略规划中心部长李泽美说,企业所在的金昌市是

中国镍都,生产储能电池用的镍、钴等材料可以实现75%以上本地生产,这为企业锚定新目标提供了有力支撑。

当前,高质量发展对民营经济发展提出了更高要求。民营经济正不断向高新技术产业、现代服务业等新兴产业新业态扩展,资本密集型和技术密集型产品占比持续增加,已成为中国科技创新不可或缺的重要力量。

活跃于新兴产业,民营企业产业结构持续优化。“2023中国民营企业500强”中,414家企业的关键技术主

要来源于自主开发与研制。九成以上企业从不同层面实施或计划实施数字化转型,近九成企业采取多种措施实施绿色低碳发展。

“我们将创新根植于企业发展之中,每年研发投入不低于销售额的10%。”福建九牧集团有限公司董事长林孝发说,1月以来,工厂几乎满负荷生产,特别是智能马桶、数智五金、定制衣柜等生产线订单早已排满。

“2024年,我们计划在共建‘一带一路’国家布局店铺,进一步拓展海外市场。”他说。

C 外贸“挑大梁”

“2024年,我们将继续加大海外投资力度,力争从跨国商贸流通向深度制造转型。”广州伟亿国际集团副总裁马磊说,民营企业外贸表现突出,首先得益于国家完备的产业体系和强大的生产能力,产品有足够的国际竞争力。

抓住跨境电商等外贸新业态新模式机遇,民营企业以灵活“身段”,展现出强劲活力。海关总署日前发布的数据显示,2023年,民营企业稳外贸主体地位更加巩固,已连续5年稳居中国第一大外贸经营主体,累计进出口占中国外贸总值的比重达到53.5%。

连日来,在兰州新区润和生物科技有限公司生产车间,自动化饲料生产加工线正在把来自哈萨克斯坦的大麦转化成饲料。公司相关负责人徐伟说,企业主要通过中亚班列从哈萨克斯坦进口大麦、玉米等原料,再加工成饲料,保障国内饲料供应。

“目前每天大麦的加工量在300吨左右。再过几天还将有一列满载1350吨哈萨克斯坦玉米的班列抵达新区,保障企业原料所需。”徐伟说,共建“一带一路”,中亚班列稳定开行,为企业健康发展提供了很大的契机,未来还将择机开拓海外进口渠道,进一步扩大生产规模。

面向欧美出口化工产品的青岛昂必立实业股份有限公司销售总监崔玉娟说:“得益于中国港口运输通畅平稳,企业今年销售量呈现增长态势。”

“展望全年,我们始终秉持从宽、笃定,全力以赴、稳扎稳打。”她说。

(新华社北京2月20日电)

下降25个基点 5年期LPR降至3.95%

新华社北京2月20日电 20日,新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉,我国1年期LPR不变,5年期以上LPR降至3.95%。

当日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR为3.45%,5年期以上LPR为3.95%。前者较上一期保持不变,后者较上一期下降25个基点。

当前,LPR已替代贷款基准利率成为贷款利率定价的“锚”,每月定期发布。LPR调整有较强的方向性和指导性,LPR下行可带动企业融资实际利率下行。

专家表示,5年期以上LPR是中长期企业贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准,此次下调将带动社会综合融资成本继续下行,金融支持实体经济力度进一步提升。

春运以来
全国铁路累计发送旅客
超3亿人次

自1月26日春运开启以来至2月19日

全国铁路累计发送旅客超3亿人次
运输安全平稳有序

据统计

2月19日	全国铁路发送旅客	1404.3万人次
2月20日	全国铁路客流继续保持高位运行 预计发送旅客	1330万人次 安排加开旅客列车1716列

新华社北京2月20日

星空有约

火星很忙 这三场行星相合别错过



据新华社电 2月22日23时31分将迎来火星合金星。届时,公众将看见两颗明亮行星近距离同框。中国科学院紫金山天文台科普专家介绍,这是2024年适宜观赏的第一场太阳系行星相合。

什么是行星相合?紫金山天文台科普主管王科超介绍,天文学上定义的“合”并非两个天体真的合并在一起,而是指两个天体的地心视赤经或地心视黄经相同。行星合行星、行星合月都指的是两个天体的地心视赤经相同。

“不同于每个月会发生多场的行星合月,2024年全年共有12次太阳系行星相合,这与行星在地球上‘走’一圈的时间有关。”王科超说,今年最适合观赏的行星相合,除了2月22日的火星合金星,还有4月11日的火星合土星,以及8月15日的火星合木星。这四颗行星都很明亮,且这三次相合两个天体间的角距离都不到1度,肉眼就能看到两颗星同框的画面。

何时适合观赏这三次行星相合呢?“天文学上合是一个精准时刻,但对公众观测而言,在‘合’的前后几天都可观赏这一天象。”王科超说,三次相合时,两颗行星都位于太阳的西边,观赏时间都在日出之前。

具体到火星合金星,适宜观赏的时间约为日出前一小时,火星合土星的适宜观赏时间约为日出前一个半小时,火星合木星则是在入夜后到日出前都适宜观赏。

肉眼观测这三次相合,两颗行星相距这么近,如何分辨?王科超建议,一是从亮度上看,相合时,金星、木星都明显比火星要亮,土星比火星稍亮些。二是从方位上分辨,肉眼看去,相合时,火星在天空上位于金星的下方,位于土星、木星的上方。

我们肉眼看到的两颗行星同框,是由于两颗行星及地球在运行过程中,排列成近似一条直线而出现的视觉现象,两颗行星实际上相距甚远,以火星与土星为例,二者间距离约为12亿千米。

元宵佳节临近,全国各地进行传统舞龙表演,热热闹闹迎元宵

龙腾迎元宵



2月20日,人们在贵州省铜仁市石阡县体育场参加舞龙展演。



2月20日,浙江省台州市仙居县迎晖幼儿园的孩子们在参加舞龙闹春迎元宵表演。



2月19日,在澧浦镇下宅村,村民们抬着100多节长的传统板凳龙在村落中穿行,与燃放焰火组成了美丽的年俗画面。
新华社发